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     ΕΝΩ΢Η ΚΥΠΡΙΩΝ ΦΥ΢ΙΚΩΝ 

4η  ΠΑΓΚΤΠΡΙΑ ΟΛΤΜΠΙΑΔΑ ΕΠΙ΢ΣΗΜΗ΢ 

Δ΄ ΣΑΞΗ΢ ΔΗΜΟΣΙΚΟΤ 

Κυριακή, 7 Ιουνίου 2015,  ώρα: 10:00 - 11:00 

 

Οδηγίερ:  

1) Το εξεηαζηικό δοκίμιο αποηελείηαι από 5 ζελίδερ και πεπιλαμβάνει 25 θέμαηα. 

2) Οι οπθέρ απανηήζειρ ζημειώνονηαι ζηο καηάλληλο κοςηάκι ηος ειδικού ενηύπος ηων λύζεων πος θα 

ζαρ δοθεί. 

3) Κάθε οπθό θέμα βαθμολογείηαι με ηέζζεπιρ (4) μονάδερ. 

4) Κάθε λανθαζμένο θέμα βαθμολογείηαι απνηηικά με μία (1) μονάδα. 

5) Κάθε κενό θέμα βαθμολογείηαι με μηδέν (0) μονάδερ. 

6) Δεν επιηπέπεηαι η σπήζη ςπολογιζηικήρ μησανήρ. 

7) Δεν επιηπέπεηαι η σπήζη διοπθωηικού ςγπού.  

8) Επιηπέπεηαι η σπήζη ΜΟΝΟ μπλε μελανιού. 

 
ΘΕΜΑ 1ο 

Σε ποια ι ποιεσ από τισ πιο κάτω εικόνεσ δεν κα ανάψει το λαμπάκι;  

Α. 1,3,4 Β. 2,4 Γ. 2,3,4 Δ. 3,5 Ε. 2,3,5 

ΘΕΜΑ 2ο 

Το φυτό το οποίο ζχει πράςινο, ςαρκϊδθ βλαςτό και αγκάκια χωρίσ φφλλα είναι: 

Α. ςαρκοφάγο Β. κόνδυλοσ   Γ. φυλλοβόλο δζντρο    Δ. Θάμνοσ Ε. κάκτοσ  

 
ΘΕΜΑ 3ο 
Στθ διπλανι εικόνα που φαίνεται το πόδι ενόσ πουλιοφ. Ροφ είναι πιο πικανό να 
ςυναντιςεισ αυτό πουλί:  

Α. ςτουσ παγετϊνεσ         Β. ςε μια λίμνθ           Γ.  ςτα λιβάδια           Δ. ςε ζνα δάςοσ          Ε. ςτθν ζρθμο        

ΘΕΜΑ 4ο 
Η εικόνα που δείχνει φυτά που ςυνικωσ βρίςκονται ςτθν ζρθμο είναι: 

       

 

 

 

 

 

        Α        Β       Γ           Δ               Ε 
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ΘΕΜΑ 5ο 
Τα φυτά που ηουν  ςε περιοχζσ που υπάρχει ζλλειψθ νεροφ, αναπτφςςουν χαρακτθριςτικά που τα βοθκοφν 
να εκμεταλλεφονται όςο το δυνατό περιςςότερο τισ ποςότθτεσ νεροφ που υπάρχουν ςτθν περιοχι τουσ, 
κακϊσ και τθ δυνατότθτα να περιορίηουν τισ απϊλειζσ τουσ ςε νερό ονομάηονται 

Α. Σκιόφυτα Β. Ξθρόφυτα  Γ. Ηλιόφυτα Δ. Ξυλϊδθ φυτά Ε. Ροϊδθ 

ΘΕΜΑ 6ο 

Ο χρόνοσ που χρειάηεται θ Γθ να περιςτραφεί για να ολοκλθρϊςει μια περιςτροφι γφρω από τον Ήλιο είναι: 

Α. 24ϊρεσ                            Β. 12 μινεσ                         Γ. 28 μζρεσ                       Δ. 1 ζτοσ                Ε. 30 μζρεσ 

ΘΕΜΑ 7ο 
Ροιο από τα πιο κάτω ηευγάρια μπορεί να δθμιουργιςει το ουράνιο τόξο; 

Α. Ομίχλθ και ςφννεφα.     

Β. Βροχι και χιόνι.      

Γ. Σφννεφα και πάγοσ.       

Δ. Ήλιοσ (θλιοφάνεια) και ςφννεφα. 

Ε. Ήλιοσ (θλιοφάνεια)  και βροχι.  

ΘΕΜΑ 8ο 
Ροιον από τουσ πιο κάτω τρόπουσ προςαρμογισ δεν χρθςιμοποιεί ζνα ηϊο που ηει ςτθ ζρθμο;  

Α. Κινοφνται κυρίωσ νφχτα και μζςα ςε λαγοφμια. Ζτςι αποφεφγουν τισ υψθλζσ κερμοκραςίεσ τθσ θμζρασ. 

Β. Χρϊμα τθσ άμμου που προςφζρει τζλειο καμουφλάη και αντανακλά και τθν θλιακι ακτινοβολία.  

Γ.  Ρυκνι γοφνα τα προφυλάςςει από τισ χαμθλζσ κερμοκραςίεσ τθσ νφχτασ. Ρυκνι γοφνα και ςτισ πατοφςεσ 
τουσ. 

Δ.  Ρυκνό τρίχωμα και παχφ ςτρϊμα λίπουσ κάτω από το δζρμα τουσ για προςταςία από το κρφο. 

Ε. Βαςικι πθγι νεροφ αποτελεί θ διατροφι τουσ. 

ΘΕΜΑ 9ο 

Ροιο κάτω αναφζρονται πζντε πθγζσ ενζργειασ.   

1. άνεμοσ                 2. ιλιοσ                     3.  νερό ςε κίνθςθ                     4. πετρζλαιο                     5. κάρβουνο   

Ροιεσ από τισ πιο πάνω πθγζσ ενζργειασ  χρθςιμοποιοφνται ςτθν Κφπρο για τθν παραγωγι θλεκτριςμοφ;  

Α. 1,2,3 Β. 2,3,5 Γ. 1,2,4 Δ. 3,4 Ε. 1,2,3,4,5 

ΘΕΜΑ 10ο 
Ριο κάτω φαίνονται 4 εικόνεσ. 

   

 

 

 

 

Σε  ποιεσ από τι πιο κάτω εικόνεσ παρουςιάηουν ενζργεια που εξοικονομεί θλεκτριςμό; 

Α. 2,3 Β. 3,4 Γ. 1,2 Δ. 2,4 Ε. 1,4 

 

Αεριστήρας ορουής κλιματιστικό ρούτα σε θέρμαμση ρούτα στομ ήλιο 

1 2 3 4 
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ΘΕΜΑ 11ο 
Ροιο από τα πιο κάτω ςϊματα είναι αυτόφωτο;    

Α. Η Γθ              Β. Ο Άρθσ Γ. Η Σελινθ Δ. Ο Ήλιοσ    Ε. Ο Δίασ 
 
ΘΕΜΑ 12ο 
Στο διπλανό ςχεδιάγραμμα φαίνεται το φαινόμενο 
τθσ: 

Α. ζκλειψθσ τθσ Σελινθσ        

Β. ζκλειψθσ του Ηλίου        

Γ. ζκλειψθσ τθσ Γθσ          

Δ. ζκλειψθσ του Ουρανοφ 

Ε. ζκλειψθσ τθσ Ευρϊπθσ 

ΘΕΜΑ 13ο 
Ροια από τισ πιο κάτω εικόνεσ δείχνει τθ ςκιά του παςςάλου ςτισ 8.00 το πρωί;  

 

 

 

 

 

            Α              Β                 Γ                    Δ                      Ε 

ΘΕΜΑ 14ο 
Ροιοσ είναι ο πιο ςθμαντικόσ λόγοσ, για να χρθςιμοποιεί ο κόςμοσ αντθλιακά, όταν βγαίνει ςτον ιλιο; 

Α. Κάνουν το δζρμα πιο απαλό. 

Β. Μαυρίηουν το δζρμα. 

Γ. Ρροςτατεφουν το δζρμα από τισ επικίνδυνεσ ακτίνεσ του ιλιου. 

Δ. Κάνουν το δζρμα πιο δροςερό. 

Ε. Ρροςτατεφουν το δζρμα από τον ιδρϊτα. 

ΘΕΜΑ 15ο 
Ο Γιαννάκθσ ζκανε το πιο κάτω πείραμα με τισ ςκιζσ διάφορων μολυβιϊν και κατζγραψε τισ μετριςεισ του 
ςτον πίνακα που ακολουκεί: 

 

 

 

 

Ο Γιαννάκθσ προςπάκθςε να διερευνιςει: 

Α. Εάν θ απόςταςθ μολφβι - οκόνθ επθρεάηει το μικοσ τθσ ςκιάσ. 

Β. Εάν θ απόςταςθ μολφβι - φανάρι επθρεάηει το μικοσ τθσ ςκιάσ. 

Γ. Εάν το μικοσ του μολυβιοφ επθρεάηει το μικοσ τθσ ςκιάσ. 

Δ. Εάν το μικοσ του μολυβιοφ επθρεάηει τθν απόςταςθ μολφβι – φανάρι. 

Ε. Εάν θ απόςταςθ μολφβι - φανάρι επθρεάηει τθν απόςταςθ μολφβι – οκόνθ. 

Μήκος 

μολσβιού 

Απόσταση 

μολύβι-υαμάρι 

Απόσταση 

μολύβι-οθόμη 

Μήκος 

σκιάς 

3 cm 10 cm 30 cm 11 cm 

7 cm 10 cm 30 cm 25 cm 

10 cm 10 cm 30 cm 37 cm 

Α Β 

     

http://www.shutterstock.com/pic-80071135/stock-vector-old-book-vector.html
http://www.shutterstock.com/pic-96592270/stock-photo-front-view-of-blank-book-cover-white.html?src=ef18e43ca912646bf227f9a28dd60a89-1-5
http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=pencil&source=images&cd=&cad=rja&docid=kBCcr0cbzESG4M&tbnid=0ooMtARflpNN8M:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.iconarchive.com/show/mixed-icons-by-simiographics/Pencil-icon.html&ei=aYUGUsKrGYvvOeP8gfAP&bvm=bv.50500085,d.Yms&psig=AFQjCNEqMnNEed-Mz0P5Fy8IZyBlN0iwNQ&ust=1376245458172398
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ΘΕΜΑ 16ο  

Στθν κακθμερινι ηωι, θ τριβι ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ είναι επικυμθτι, ενϊ ςε κάποιεσ άλλεσ είναι 
ανεπικφμθτεσ. Ροιεσ από τισ πιο κάτω περιπτϊςεισ είναι επικυμθτι θ τριβι;   

1. Τρίξιμο πόρτασ. 

2. Γράψιμο ςτον πίνακα. 

3. Στθ μπανιζρα βάηουμε ειδικό χαλάκι με ανϊμαλθ επιφάνεια.  

4. Για να κάνουμε ςκι ςτο χιόνι χρθςιμοποιοφμε ειδικά πζδιλα.  

Α. 1,3 Β. 1,4 Γ. 1,2 Δ. 2,4 Ε. 2,3 

ΘΕΜΑ 17ο 
Ο πιο κάτω πίνακασ παρουςιάηει μερικζσ πλθροφορίεσ για τρία υλικά: το υλικό 1, το υλικό 2 και το υλικό 3. Τα 
υλικά αυτά είναι ο ςίδθροσ, το γυαλί και το χαρτόνι. 

  

 

 

 

Τα υλικά είναι: 

Α.  Το Υλικό 1 είναι  Χαρτόνι,  το Υλικό 2 είναι Σίδθροσ,  το Υλικό 3 είναι Γυαλί. 

Β.  Το Υλικό 1 είναι  Γυαλί,  το Υλικό 2 είναι Σίδθροσ,  το Υλικό 3 είναι Χαρτόνι. 

Γ.  Το Υλικό 1 είναι  Σίδθροσ,  το Υλικό 2 είναι Χαρτόνι,  το Υλικό 3 είναι Γυαλί. 

Δ.  Το Υλικό 1 είναι  Γυαλί,  το Υλικό 2 είναι Χαρτόνι,  το Υλικό 3 είναι Σίδθροσ. 

Ε.  Το Υλικό 1 είναι  Χαρτόνι,  το Υλικό 2 είναι Γυαλί,  το Υλικό 3 είναι Σίδθροσ. 

 
ΘΕΜΑ 18ο 

Η οπτικι μασ ικανότθτα ενιςχφεται περιςςότερο, 

1. όςο περιςςότερο φωτίηεται κάποιοσ χϊροσ 

2.  όςο λιγότερο φωτίηεται κάποιοσ χϊροσ  

3. όταν το αντικείμενο που κζλουμε να δοφμε φωτίηεται από ψθλά  

4. όταν το αντικείμενο που κζλουμε να δοφμε φωτίηεται από απζναντι  

Α. 2,3 Β. 3,4 Γ. 1,2 Δ. 2,4 Ε. 1,3 

ΘΕΜΑ 19ο 

Το κίτρινο χρϊμα φωτόσ προκφπτει από τθν ανάμιξθ των βαςικϊν χρωμάτων φωτόσ: 

Α. Κόκκινο + Μπλε  

Β. Μπλε + Ρράςινο 

Γ. Ρράςινο + Ρράςινο 

Δ. Κόκκινο + Ρράςινο  

Ε. Μπλε + Ρράςινο + Κόκκινο  

ΘΕΜΑ 20ο 

Ροιοσ πλανιτθσ του Ηλιακοφ μασ Συςτιματοσ περιζχει νερό, αζρα και ηωι; 

Α. Γθ Β. Άρθσ Γ. Αφροδίτθ Δ. Ερμισ Ε. Ουρανόσ 

Ιδιότητα-Χρήση Υλικό 1 Υλικό 2 Υλικό 3 

Είναι ςκλθρό; Ναι Πχι Ναι 

Είναι εφκραυςτο (ςπάηει εφκολα); Ναι Πχι Πχι 

Χρθςιμοποιείται ςτισ οικοδομζσ; Ναι Πχι Ναι 

Μπορϊ να το χρθςιμοποιιςω για να προςτατεφςω κάτι από το νερό; Ναι Πχι Ναι 
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ΘΕΜΑ 21ο 

Ροια δφο αντικείμενα παράγουν το δικό τουσ φωσ; 

Α. Κερί και φεγγάρι. 

Β. Φεγγάρι και κακρζφτθσ. 

Γ. Ήλιοσ και κερί. 

Δ. Κακρζφτθσ και ιλιοσ. 

Ε. Κερί και κακρζφτθσ. 

ΘΕΜΑ 22ο 

 Η Ευανκία και ο Γιϊργοσ μετροφν τθν απόςταςθ που διανφει το αυτοκινθτάκι τουσ ςε διάφορεσ οριηόντιεσ 
επιφάνειεσ, αφοφ το αφιςουν να κινθκεί από το ίδιο ςθμείο ενόσ κεκλιμζνου επιπζδου που ζφτιαξαν. Οι δφο 
μακθτζσ δοκίμαςαν τρισ διαφορετικζσ  επιφάνειεσ: Επιφάνεια από λείο Μάρμαρο, Επιφάνεια από Τςιμζντο  
και Επιφάνεια από Άςφαλτο. Τα αποτελζςματα τουσ 
τα κατζγραψαν ςτον διπλανό  πίνακα.  

Ροια από τισ πιο κάτω απαντιςεισ είναι θ ορκι; 

Α. Επιφάνεια 1 είναι από Μάρμαρο, Επιφάνεια 2 είναι από Άςφαλτο και Επιφάνεια 3 είναι από Τςιμζντο. 

Β. Επιφάνεια 1 είναι από Μάρμαρο, Επιφάνεια 2 είναι από Τςιμζντο και Επιφάνεια 3 είναι από Άςφαλτο.  

Γ. Επιφάνεια 1 είναι από Άςφαλτο, Επιφάνεια 2 είναι από Τςιμζντο και Επιφάνεια 3 είναι από Μάρμαρο.  

Δ. Επιφάνεια 1 είναι από Τςιμζντο, Επιφάνεια 2 είναι από Άςφαλτο και Επιφάνεια 3 είναι από Μάρμαρο. 

Ε. Επιφάνεια 1 είναι  από Άςφαλτο,  Επιφάνεια 2 είναι από Μάρμαρο και Επιφάνεια 3 είναι από Τςιμζντο.  

ΘΕΜΑ 23ο 

Ριο κάτω φαίνονται πζντε ουράνια ςϊματα. Ροιο από τα ουράνια αυτά ςϊματα είναι θ Σελινθ; 

 

 

 

 

 
               Α                  Β                 Γ                 Δ                  Ε 

ΘΕΜΑ 24ο 

Το διπλανό ςχεδιάγραμμα παρουςιάηει τθ Γθ, τθ Σελινθ και τον Ήλιο. Τα βζλθ 
δείχνουν τθν κατεφκυνςθ τθσ κίνθςθσ. Σθμειϊςτε με ποιο αρικμό ςυμβολίηεται το 
κάκε ουράνιο ςϊμα. 

Α. Το 1 είναι θ Σελινθ, το 2 είναι ο Ήλιοσ και τα 3 είναι θ Γθ 

Β. Το 1 είναι θ Σελινθ, το 2 είναι θ Γθ και τα 3 είναι θ Ήλιοσ 

Γ. Το 1 είναι ο Ήλιοσ, το 2 είναι θ Γθ και τα 3 είναι θ Σελινθ 

Δ. Το 1 είναι ο Γθ, το 2 είναι θ Σελινθ και τα 3 είναι ο Ήλιοσ 

Ε. Το 1 είναι ο Ήλιοσ, το 2 είναι θ Σελινθ και τα 3 είναι θ Γθ 
 
 ΘΕΜΑ 25ο 

              Ροια από τισ πιο κάτω ομάδεσ ουρανίων ςωμάτων αποτελείται μόνο από πλανιτεσ; 

Α. Γθ, Άρθσ, Ήλιοσ            Β.  Γθ, Αφροδίτθ, Ερμισ               Γ. Άρθσ, Σελινθ, Γθ                  Δ.  Ήλιοσ, Σελινθ, Γθ 

ΤΕΛΟΣ 

Επιφάνεια Επιφάνεια 1 Επιφάνεια 2 Επιφάνεια 3 

Απόσταση 19 cm 97 cm 63 cm 

1 

2 
3 


